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ตัวอย่าง จงหาคา่ของ (x2 – 2x + 5)

(x2 – 2x + 5)    =   (1)2 – 2(1) + 5
=     4 ตอบ

วิธีท า

ก าหนดฟังกช์นั U = f(x) และ v = g(x) c เป็นคา่คงตวัใด ๆ และ n เป็นจ านวนจรงิ ถา้ U และ 
V มีอนพุนัธท์ี่ x 

ตัวอย่าง     จงหาอนพุนัธข์อง y = 5x2 + 3x + 7 – 3/x + 4/x2

วิธีท า y = dy/dx   =    d/dx (5x2 + 3x + 7 – 3/x + 4/x2) 
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dx
d

dx
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dx
d

dx
(x) + (7) – 3 (1/x) + 4 (1/x2)

= 5(2x) + 3(1) + 0 – 3(–1/x2) + 4(–2/x2)

y =   10x + 3 + 3/x2 – 8/x3 ตอบ

=



5.3.1 ความเร็วและความเร่ง

นิยาม เม่ือวัตถุเคลื่อนที่ในแนวเสน้ตรง และทราบต าแหน่งของวัตถุขณะเวลาต่าง ๆ สามารถ
ค านวณหาความเรว็เฉลี่ยของวตัถไุด้
ตัวอย่าง จากสมการการเคลื่อนที่ในแนวเสน้ตรง s = 160t – 8t2

จงหา การกระจดั ความเรว็ ความเรง่ ที่ t = 4 วินาที
วิธีท า จาก s(t) = 160t – 8t2

หา v(t) = d/dt s(t) = 160 – 16t
a(t) = d/dt v(t) = –16

แทน t = 4 วินาที ในสมการ
จะได้ s(4) = 160(4) – 8(4)2 = 512 m ตอบ

v(4) = 160 – 16(4) = 96 m/s ตอบ

a(4) = –16 m/s2 ตอบ



5.3.2 ค่าสูงสุดและค่าต ่าสุด

ค่าสูงสุดและค่าต ่าสุดมีขัน้ตอนดังนี้

1. พิจารณาวา่โจทยต์อ้งการหาคา่ต  ่าสดุหรอืคา่สงูสดุของอะไร และใหเ้ป็นตวัแปร y

2. ตวัแปรที่มีการเปลี่ยนแปลง ใหเ้ป็นตวัแปร x (ตวัแปรตน้)

3. สรา้งฟังกช์นัใหอ้ยูใ่นรูป y = f(x)

4. หาคา่สงูสดุหรอืคา่ต  ่าสดุตามที่โจทยต์อ้งการ

ตัวอย่าง ถ้าต้อ งกา รส ร้า ง รูปสามเหลี่ ยม  ที่ มีค วามยาวด้านละ  x เ มต ร  และ มีความสู ง 
20 – x เมตร ถา้ตอ้งการใหไ้ดพ้ืน้ที่มากที่สดุ จะมีคา่เทา่กบัเทา่ไร



วิธีท า
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จากโจทยแ์สดงวา่ ฐานมีความยาว = x เมตร
มีความสงู = 20 – x เมตร

ให ้f(x) = พืน้ที่ของสามเหลี่ยม =  ฐาน  สงู

f(x) = 10x – 0.5 x
หาอนพุนัธ์ f (x) = 10 – x 
ให ้f (x) = 0 จะได1้0 – x = 0

x = 10 

(x)(20 – x)=



การอินทิเกรต เป็นกระบวนการยอ้นกลับหรืออินเวอรส์ของการหาอนุพันธ์ ซึ่งจะแทนดว้ย 
เครือ่งหมาย  เชน่ ถา้ตอ้งการอินทิเกรตฟังกช์นั y = f(x) จะเขียนไดใ้นรูป f (x)dx 

โดยที่f (x)dx = f(x) + c ; c = คา่คงที่

ตัวอย่าง จงหาคา่ของ (2x3 – 4x2 + 5)dx

วิธีท า (2x3 – 4x2 + 5)dx    =   2x3 dx – 4x2 dx + 5dx

=  2x3dx – 4x2dx + 5dx
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5.5.1  การกระจัดและความเร็ว

สตูรการหาการกระจดั คือ v = a(t)dt

สตูรการหาความเรว็ คือ s = v(t)dt

โดยที่ s(t) = การกระจดัเม่ือเวลา t ใด ๆ

v(t) = ความเรว็เม่ือเวลา t ใด ๆ

a(t) = ความเรง่เม่ือเวลา t ใด ๆ



ตัวอย่าง เม่ือเวลา t ใด ๆ รถยนตค์นัหนึ่งเคลื่อนที่ดว้ยความเรง่ –3t m/s2 ขณะที่เริม่ตน้จบัเวลาวตัถุ
เคลื่อนทีด่ว้ยความเรว็ 10 m/s และไดร้ะยะทาง 4 m จงหาสมการการเคลื่อนทีข่องรถยนตค์นันี ้

วิธีท า จากโจทย์ a(t)   =  –3t
จะได้ v =   a(t)dt

=   –3t dt
v(t)   =  –1.5t2 + c สมการ 1

เม่ือ t = 0 (เริม่ตน้จบัเวลา), v = 10 m/s
10   =    0 + c
c =    10 แทนใน สมการ 1
v(t)  =    –1.5t2 + 10 

จาก s =    v(t)dt
จะได้ s =    (–1.5t2 + 10)dt

s(t)  =    –0.5t3 + 10t + c สมการ 2



วิธีท า จากโจทย์ f(x)  =  20 – x
และให ้f(x) แทน ก าไร

จาก f(x)  =   f(x)dx
จะได้ f(x)  =   (20 – x)dx

f(x)  =  20x – 0.5x2 + c สมการ 1

ตัวอย่าง โรงงานแห่งหนึ่งผลิตสินคา้ไปจ าหน่าย โดยอตัราการเปลี่ยนแปลงของก าไรต่อจ านวน
สินคา้ที่ผลิตเท่ากับ 20 – x ต่อชิน้ เม่ือ x คือ จ  านวนสินคา้ที่ผลิต จงหาก าไรที่โรงงาน
แหง่นีจ้ะไดร้บัเม่ือท าการผลิตสินคา้ 10 ชิน้

5.5.2 การประยุกตอ่ื์น ๆ

เม่ือ t = 0 (เริม่ตน้จบัเวลา), s = 4 m
4 =  0 + 0 + c
c =  4 แทนใน สมการ 2

ดงันัน้ s(t)   =  –0.5t3 + 10t + 4 ตอบ



ถา้ยงัไมผ่ลิต (x = 0), ก็จะยงัไมมี่ก าไร (f(x) = 0)
0  =  0 – 0 + c
c  =  0

แทนใน สมการ 1

f(x)  =  20x – 0.5x

ก าไรเม่ือท าการผลิตสินคา้ 10 ชิน้ (x = 10)
ดงันัน้ จะก าไรf(x)   =   20(10) – 0.5(10) 

=    200 – 50 
=   150 บาท ตอบ


